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Ca instituţie de cultură, muzeul este în primul rând un păstrător al tradiţiei, 
în toate formele ei. Arhetipul devenit obicei se va transforma încet încet în tradiţie, 
aceasta fiind dusă mai departe, devine prezent, iar prezentul asumat devine identitate. 
Totuşi acest ciclu este perturbat în ziua de astăzi de factori care reuşesc să zguduie din 
rădăcini această identitate asumată. Sigur, nu este nici pentru prima, nici pentru ultima 
oară când această disturbare are loc - ea se numeşte evoluţie, şi presupune fără 
tăgăduire o contestare şi revoluţionare a valorilor de odinioară. Atunci se procedează 
fie la adaptarea la noile cerinţe, fie la o închistare în tradiţie. Poate că ar exista şi o cale 
de mijloc binevenită în cazul unei asemenea situaţii - adaptarea la nou, prin nelezarea 
valorilor ancestrale, prin adaptarea la noile cerinţe socio-culturale de sensibilizare a 
populaţiei/vizitatorului/perceptorului. Acesta este unul dintre obiectivele cele mai 
importante ale unei instituţii culturale, care este, prin definiţie, un „păzitor" al tradiţiei. 

La „salv-gardarea" identităţii culturale a neamului românesc se procedează pe două 
planuri, cel al patrimoniului material (repertoriere, recuperare, restaurare, clasificare, 
conservare, depozitare, expunere) şi cel al patrimoniului imaterial, reprezentat de 
creatorii şi meşterii populari tradiţionali. Aceştia din urmă sunt cei care sunt adevăraţii 
purtători ai tradiţiei. 

Primul pas al Complexului Naţional Muzeal „ASTRA" în repertorierea, selectarea 
şi susţinerea meşterilor tradiţionali, a adevăratelor „Tezaure Umane Vii", după 
conceptul UNESCO, a fost constituirea în august 1992, cu prilejul „Târgului Creatorilor 
Populari din România", cu binecuvântarea Sfintei Mării Mari (15 august), a „Asociaţiei 
Creatorilor Populari din România", "o reunire, sub semnul sacru al Tradiţiei, a aleşilor 
din întreaga ţără, deopotrivă păstrători şi dăruitori de artă populară autentică. Un cerc 
magic al gândurilor de frumos şi al sentimentelor înalte de ancestrală spiritualitate 
românească" 1 . Acest cerc magic s-a lărgit de-a lungul anilor cuprinzând până astăzi 
peste 500 de membri, cunoscuţi şi respectaţi, nu doar în ţară, ci şi peste hotare. 

Dar care este fizionomia unui creator popular? În ce constă de fapt acea 
totalitate a trăsăturilor sale, care determină expresia particulară a sufletului său 

născocitor, a caracterului său distinctiv? 
Fără îndoială orice artist popular ţine adânc înrădăcinată în inima sa, dragostea 

pentru creaţie întru tradiţie. Prin aceasta el se transformă înr-un plăsmuitor de poveste, 
născocind iţă cu iţă, aşchie cu aşchie, legenda neamului său. Calitatea de meşter 
popular implică ca acesta să îndrume la rândul său reprezentanţi ai viitorului creaţiei 
tradiţionale. 

Talentul şi dragostea pentru artă sunt cele două atribute de bază ale unui 
meşter. Actul inspiraţiei şi creaţiei artistice stau sub semnul harului divin şi transformă 
simplul om într-un păstrător al tradiţiei. Indiferent de vârstă, origine, sau neajunsurile pe 

1 Bucur, Corneliu, Tezaure umane vii, Editura „ASTRA MUSEUM", Sibiu, 2006, p.12. 
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care destinul i le-a rezervat, el seamănă şi culege istoria neamului, fiindu-ne nouă 
tuturor dascăl. În spatele fiecărei poveşti stă un poet, în lumina umbrei unei creaţii se 
află un meşter, un artist, dar totuşi un om. Tezaurul Uman Viu, Meşterul Popular este 
înainte de toate OM. Implicit, valoarea creaţiei sale artistice izvorăşte din adâncul inimii, 
inima satului românesc. Tot acolo, în suflet se oglindeşte şi credinţa, speranţa şi 
perseverenţa. 

Ţinând cont de multele greutăţi pe care cu siguranţă mulţi dintre meşterii 
populari le-au întâmpinat de-a lungul vieţii şi de jertfele depuse pentru a putea continua 
ceea ce iubesc, o viaţa dedicată artei tradiţionale, ei trebuie percepuţi cu multă luare de 
seamă şi respect. Dar pentru unii dintre aceştia, tocmai meşteşugul pe care îl practică 
cu atât de multă sârguinţă şi pasiune a fost cel care le-a oferit speranţă şi alinare în 
momentele zbuciumate ale destinului lor. Trebuie să deschidem ochii pentru a-i 
observa pe cei care ar putea trece neobservaţi. 

Muzeul Civilizaţiei Transilvane „ASTRA" a luat încă din 2003, iniţiativa de a 
înfiinţa „Departamentul Creatorilor Populari cu Dizabilităţi" în cadrul Asociaţiei Naţionale 
a Creatorilor Populari din România, începând repertorierea la nivel naţional a tuturor 
acelora, cărora, viaţa le-a rezervat mai multe impedimente, dar care şi-au dedicat cu 
pasiune, mare parte din timpul lor meşteşugurilor tradiţionale. Prin corespondenţa cu 
asociaţiile judeţene ale persoanelor cu handicap, numeroase fundaţii şi Centrele 
Judeţene pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Populare Tradiţionale, s-au 
obtinut informatii valoroase, care încet încet au conturat o bază de date. 

' În primăvara lui 2008, colaborarea cu Doamna Marcela Brad, preşedinte al 
„Asociaţiei Umanitare şi Clubului Sportiv „Hermannstadt" ale Persoanelor cu Handicap 
Neuro-locomotor din Judeţul Sibiu" a prins mai bine contur, iniţiindu-se înnoit 
corespondenţa cu toate centrele din ţară, care ne-ar fi putut furniza informaţiile atât de 
necesare pentru înfiinţarea unei asemenea organizaţii. 

Revenind la corespondenţa noastră din anii 2003 şi 2004, reamintind de 
Programul derulat de Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" în contextul Anului 
European al Persoanelor cu Handicap - „Să Învăţăm ... Să zburăm ... ", am rugat 
recomandarea, cât mai urgent, a identităţii unor persoane care să se integreze în 
categoria acestui viitor departament (specificând numele, vârsta, meşteşugul practicat, 
domiciliul şi precizând handicapul de care suferă), pentru a proceda la înfiinţarea lui. 

Dorinţa Muzeului „ASTRA" este ca prin fondarea acestui departament, să facem 
cunoscută, în plan naţional, strădania merituoasă, talentul real şi dorinţa de exprimare 
a potenţialului artistic a acestor persoane deosebite, puse în slujba unui act de creaţie 
în spiritul tradiţiei locale, specific genurilor şi valorilor autentice, menţionând totodată că 
aparteneţa la această ramură a Asociaţiei Naţionale a Creatorilor Populari din 
România, nu implică nici un fel de obligaţii materiale din partea celor care vor deveni 
membri. 

În scopul valorificării comerciale a produselor membrilor (dacă aceasta este şi 
dorinţa autorilor), ceea ce ar putea să-i stimulze şi să-i încurajeze să producă mai multe 
produse şi să realizeze un venit lunar, am făcut cunoscută intenţia nostră de a 
amenaja, în Piaţa Mică, la parterul „Casei Artelor", într-un spaţiu alăturat Galeriilor de 
Artă Populară (prin intermediul cărora îşi valorifică produsele membrii Asociaţiei 
Creatorilor Populari din România), un spaţiu pentru vânzarea obiectelor membrilor 
noului departament, fără ca muzeul să perceapă nici un fel de chirie pentru spaţiu, ci 
doar rabatul comercial de 10% din valoarea de vânzare a produselor, necesare 
acoperirii cheltuielilor de regie ale Muzeului (întreţinerii şi funcţionării spaţiului). 

În cazul manifestării dorinţelor membrilor departamentului, anunţam organizarea, 
la Sibiu, de expoziţii, etalând produsele lor, în baza unei selecţii riguroase şi 

profesioniste. 
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Cu asigurarea că investiţia în acest proiect va produce efecte benefice în viaţa şi 
poate chiar în destinul acestor persoane, am aşteptat răspunsul celor peste 300 de 
adrese şi circulare expediate pe toate căile. 

Am fost surprinşi de răspunsurile pozitive pe care le-am primit, nu doar de la 
organizaţiile specializate, ci şi de la persoane fizice, care ne-au contactat personal. Un 
punct negativ îl constituie ignoranţa multor asociaţii naţionale, de stat, care ar trebui să 
deţină evidenţa amănunţită a persoanelor dezavantajate din judeţul pe care îl 
administrează. Totuşi receptivitatea şi dorinţa de ajutor a fundaţiilor particulare a fost la 
înălţime. Doleanţa noastră s-a răspândit şi a fost auzită în întreaga ţară. Baza de date a 
Departamentului Creatorilor Populari cu Dizabilităţi a luat astfel contur şi ne-a dat 
speranţă să luptăm mai departe, în primul rând pentru a nu îi dezamăgi pe cei care ne
au răspuns la apel. 

Au urmat apoi o serie de evenimente, care au atins fără îndoială atât sufletul 
nostru, al muzeografilor organizatori, cât şi al presei, sibienilor şi vizitatorilor muzeului. 

Domnului director general, Prof. Dr. Corneliu Bucur, i-a atras atenţia de un caz 
deosebit şi la sugestia dânsului am pornit pe urmele celui care, maestru al broderiei 
fiind, suferea de o boală groaznică, domnul Ştefan Constantin, din Cisnădie. După o 
căutare anevoioasă, care la un moment dat părea că nu va da rezultate, el neaflându
se în nici una din evidenţele instituţiilor publice de acolo, am ajuns, conform indicaţiilor 
localnicilor în fata unei case mici cu poartă verde. Cu paşi timizi am intrat în curtea 
interioară a ac~stei vechi case săseşti. În spatele curţii am întrezărit roata unui 
cărucior, mai încolo scările care duceau la etajul I. Cu emoţie în suflet am ciocnit la una 
din cele trei uşi. Dinăutrul acesteia s-a auzit o voce, care ne-a poftit înăuntru. 

Nici măcar nu şi-a întors privirea când am călcat pragul, stătea în scaunul său cu rotile, 
cu degetele bandajate, ţinând acul cu ajutorul unei pensete, în faţa geamului de la 
bucătărie şi era atât de absorbit de cusutul goblenului, la care lucra de 3 săptămâni, 
încât probabil nu a realizat că suntem nişte străini, pe care nu-i mai întâlnise niciodată. 
A fost într-adevăr o imagine marcantă. Ne-a primit cu atâta drag şi seninătate, încât 
cele 3 ore petrecute acolo, ascultându-i povestea vieţii, au părut a fi câteva clipite. 

La cei 48 de ani ai săi, Domnul Ştefan coase goblenuri, cu o îndemânare şi o 
răbdare de admirat. Frumuseţea acestor lucrări este cutremurătoare atunci când aflăm, 
că artistul suferă de doisprezece ani de o boală sfâşietoare, arterită-sindrom Raynaud, 
care determină amputarea treptată a membrelor. Nu este înscris în nici o asociaţie a 
persoanelor cu dizabilităţi şi cu toate că are mare nevoie de resurse financiare pentru 
a-şi achiziţiona proteze pentru membrele amputate, nici nu a vândut niciodată vreuna 
dintre lucrările sale. Sufletul său mare şi credinţa adâncă l-a împins însă la fapte 
caritabile, dăruind astfel câteva dintre lucrările sale mănăstirilor din jurul Sibiului. 

Dragostea de Dumnezeu, spiritualitatea, vitalitatea, căldura, speranţa şi 

dedicaţia cu care acest om deosebit, decimat de o boală cruntă, te întâmpină şi îţi 

împărtăşeşte cea mai mare pasiune a sa - goblenul - te marchează şi te pune pe 
gânduri. Grijile mărunte, care ne frământă zi de zi devin lipsite de importantă, în faţa 
tragediei sale. 

În contextul tematicii Zilei Internaţionale a Muzeelor (18 mai) de anul acesta 
(2008), „Muzeele ca agenţi ai schimbării sociale şi ai dezvoltării", Complexul Naţional 
Muzeal „ASTRA" a decernat Domnului Ştefan Constantin, titlul onorific de membru 
fondator al Departamentului Creatorilor Populari cu Dizabilităţi, punând astfel, totodată 
şi bazele acestuia, cu ocazia vernisării Expoziţiei medalion, cu vânzare de goblenuri, 
Lumina Credinţei ... Creaţie, la parterul Casei Artelor. 

Sibienii au fost invitaţi cu drag să îşi deschidă sufletele şi să primească în inimile 
lor expoziţia de goblenuri, întradevăr, o adevărată lecţie de viaţă. 
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Astfel pe perioada 16 mai - 1 iulie 2008, muzeul a găzduit visul devenit realitate 
al unui artist ascuns până la acel moment ochilor lumii. 

Bucuria aceea atât de sinceră a unei speranţe vechi materializate dintr-o dată, 
pe neşteptate, oglindită în ochii lui plini de lacrimi, a fost cel mai frumos mulţumesc pe 
care poate cineva să (nu) îl rostească vreodată. 

Îl vom susţine pe domnul Ştefan în pasiunea lui şi pe viitor şi îi vom oferi 
speranţă şi sprijin, încercând să fim cât mai aproape de el. 

Am citit in Biblie că atunci când 
Dumnezeu iţi ia ceva, iţi dă altceva in loc. 

Goblenul mi-a salvat viaţa, mi-a alungat durerea. 
Ne spunea Domnul Ştefan Constantin 

Credinţa noastră, a muzeografilor este că putem, prin puterea tinereţii noastre 
sufleteşti şi a voinţei să facem o afirmaţie, să menţinem flacăra tradiţiei încă vie şi 
neîntinată şi nu în ultimul rând, să deschidem ochii celor din jurul nostru, să lărgim 
orizonturile, să devenim astfel mediatori în dialogul socio-cultural. 

Se spune că ochii sunt oglinda sufletului, fiecăruia dintre noi. Sufletul meşterului 
popular este parte integrantă a creaţiei sale. Astei am căutat cea mai pură şi neîntinată 
formă a creaţiei populare. Am căutat-o îndelung timp şi nu ne-am dat seama că ea se 
afla chiar în faţă noastră, foarte aprope de noi. . .în Parcul „ASTRA", la Centrul Şcolar 
pentru Educaţie lncluzivă nr. 2 din Sibiu. Ochii copiilor sunt cei care întotdeauna văd şi 
spun adevărul. Abia după ce i-am întâlnit pe micuţi, am realizat că de fapt deficinţa de 
auz de care suferă, îi face să vadă această lume mult mai clar, decât o vedem noi, cei 
„normali". 

Prin dedicaţia unor dascăli deosebiţi ca Doamna Elena Maria Crişan, profesoară 
de desen la Şcoala Specială nr. 2, totodată o veche prietenă a muzeului nostru şi 
Doamna Maria Popa, profesoară la Colegiul Tehnic de Industrie Alimentară 

„Theresianum", elevii au descoperit muzicalitatea semnului în culoare, au învăţat 
meşteşugul pictării icoanelor. 

Colaborarea cu aceste doamne profesoare, purtătoare ale tradiţiei, au făcut 
obiectul următoarei expoziţii găzduită sub auspiciul „Departamentului Creatorilor 
Populari cu Dizabilităţi", aflat încă în procesul de fondare. Muzicalitatea Semnului, 
expoziţia de icoane pictate pe sticlă şi lemn, organizată în perioada 4 iulie-3 decembrie 
2008, tot în aceeaşi sală, de la parterul Casei Artelor, a găzduit lucrări ale elevilor 
deficienţi de auz ai Centrului Şcolar pentru Educaţie lncluzivă nr. 2 şi ale Anei Baciu, 
elevă în cls a X-a la Colegiul Tehnic de Industrie Alimentară „Theresianum". 

Minunatele icoane, pictate pe lemn şi sticlă de către aceşti meşteri în devenire, 
evidenţiază curăţenia sufletului lor de artişti. Sârguinţa şi dedicaţia cu care pictează, 
afundându-se atât de mult în lucru, în povestea petelor întortocheate de culoare ale 
icoanei, încât aproape că uită ce se întâmplă în jurul lor, te face să admiri adâncimea şi 
liniştea lor sufletească. 

Lucrările oglindesc mult mai mult decât actul de creaţie în spiritul tradiţiei locale, 
ele trădează sufletul sensibil plin de căldură şi dedicaţie pentru artă al copilului, un copil 
căruia nu i-a fost dat să se încânte cu sunetul lumii care îl înconjoară. Acest copil nu a 
renunţat însă în a-şi creea propria simfonie prin semnul, prin linia lăsată de pensula
condei pe lemn şi sticlă. Culorile vesele, pline de viaţă, trădează seninătatea acestor 
prunci, care au dăruit fiecărei icoane în parte, o frântură din sufleţelul lor. 

Publicul vizitator a fost invitat să îşi deschidă sufletul în faţa muzicalităţii 
semnului în culoare, în faţa culorilor copilăriei. 

Cu ocazia Săptămânii persoanelor cu dizabilităţi (3-7 noiembrie 2008), în 
data de 6 noiembrie 2008, Complexul Naţional Muzeal „ASTRA", a găzduit în Sala de 
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Conferinţe a Casei Artelor, un atelier de pictură pe sticlă, deschis vizitatorilor. 
Cu această ocazie, elevii deficienţi de auz ai claselor V-VII de la Centrul Şcolar pentru 
Educaţie lncluzivă nr. 2 din Sibiu, îndrumaţi fiind în meşteşugul pictării icoanelor pe 
sticlă de doamna lor profesoară, Doamna Nela Crişan, şi-au putut demonstra iscusinţa 
fermecându-şi totodată şi audienţa profund impresionată de talentul micuţilor meşteri. 

În paralel cu evenimentele culturale din cadrul proiectului nostru s-au realizat 
demersurile organizatoric-administrative. Acum, în noiembrie 2008 suntem în sfârşit, 
din acest punct de vedere, la câţiva paşi de finalizarea ultimelor detalii. 

Şi totuşi, nu încă în deplină „legalitate" proiectul „Departamentului Creatorilor 
Populari cu Dizabilităţi" a Complexului Naţional Muzeal „ASTRA" şi-a atins, chiar dacă 
încă pe plan restrâns, scopul întemeirii: oferirea, creatorilor populari cu dizabilităţi, 
tuturor celor care nu pierd speranţa şi care îşi dovedesc talentul şi dragostea pentru 
creaţie, unei şanse de a fi cunoscuţi şi apreciaţi şi de a îşi comercializa rezultatul finit al 
meşteşugului lor. 

Suntem conştienţi de faptul că proiectul nostru este încă la început, dar luând 
drept model pe cei care, cu atâta sârguinţă îşi dedică viaţa meşteşugului popular 
tradiţional, umbriţi fiind de neajunsuri, totuşi cu speranţa şi credinţa în suflet, pe aceia, 
pe care am fi onoraţi să îi putem numi pe viitor membri ai Asociaţiei Naţionale a 
Creatorilor Populari din România - Departamentul Creatorilor Populari cu dizabilităţi, 
vom persevera în pasiunea noastră comună - TRADIŢIA. 

Notă: A ne fi iertată subiectivitatea, în care poate am alunecat scriind aceste rânduri, care 
reprezintă doar reflecţia pe hârtie a sentimentelor unui tânăr muzeograf, pentru că 

Pasiunea înseamnă Sentiment. 
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DIE ABTEILUNG DER VOLKSHANDWERKER MIT BEHINDERUNG 
- EIN JUNGES PROJEKT, VOLL GEFOHL UND LEIDENSCHAFT -

DES NATIONALEN VEREINS DER VOLKSHANDWERKER AUS RUMĂNIEN 

Das Museum, als Kulturinstitution und Aufbewahrer der Tradition, in all ihren 
Formen, hat unter anderen die Aufgabe, ihren kostbarsten Schatzen - die traditionellen 
Handwerker - Geborgenheit, Schutz und Hilfe zu bieten. Beginnend mit dem Jahr 
1992, hat das „ASTRA" Nationalmuseumskomplex die lnitiative ergriffen, alle wertvollen 
traditionellen Handwerker aus Rumanien, zu identifizieren, und somit den „Nationalen 
Verein der Volkshandwerker aus Rumanien" zu grOnden. Doch die Liebe und 
Zuneigung gegenOber der Tradition, des Schaffens, kann zur Lebensphilosophie 
werden tor denjenigen, der sein Land, sein Volk und seine Kultur nicht nur erlebt, 
sondern lebt. Es gibt Menschen unter uns, die, wie einige meinen, ein weniger 
glOckliches Leben tohren, die als speziell angesehen werden und schwer einzuordnen 
sind. Doch im Gegensatz zu uns, den „Normalen", sieht derjenige, von uns als 
"Behinderter" abgestempelt, das Leben anders. For diejenigen, im Sinne der Tradition 
Lebenden und Schaffenden unter ihnen, wird die Volkskunst nicht nur zur lnspiration 
und Lebensfreude, sondern auch zur Hoffnung und Rettung vor Anderssein, nicht 
lntegrierung in der allzu oberflachlichen Gesellschaft in der wir leben und nicht zuletzt 
als Rettung vor dem seelischen und physischen Leid. 

Es ist sehr schwer diesen Schmerz zu lindern, doch wir sind uns sicher: Kunst 
und Schaffen heilen immer eine wunde Seele. 

2003 startete unser Projekt, eine Abteilung zu grOnden, in der alle Handwerker 
aus Rumănien, die nicht so GIOcklichen unter uns, die die Tradition schătzen und 
schaffen, ihren Platz finden konnten. Der zweite Versuch, anfangs 2008, diese 
Abteilung in den gro~en „Nationalen Verein der Volkshandwerker aus Rumanien" zu 
integrieren, war ein realer Erfolg. Sehr viele Vereine und Gesellschaften aus dem 
ganzen Land, haben auf unsere Briefanfrage geantwortet. Und dieser neue Anfang hat 
uns dazu bewegt, tor die Rechte dieser KOnstler weiterhin zu kampfen und ihnen 
vielleicht einen Lebenstraum - eine persănliche Ausstelung - zu verwirklichen. ln dem 
vom „ASTRA" Museum zur VerfOgung gestellten Saal haben, im Laufe des Jahres 
2008, zahlreiche Austellungen und kreative Workshops stattgefunden. 

Gro~ und Klein, KOnstler und Besucher, haben hier ihren Getohlen freien Lauf 
gegeben und eine andere Perspektive gegenOber des Lebens, des Schaffens, des 
Seins erfahren. Alle haben ZUSAMMEN, als GLEICHWERTIGE, gelacht und geweint, 
sich mitgefreut tor den Nachsten. 2008 war ohne Zweifel ein Jahr der Getohle. 

Wir, das „ASTRA" Museum, werden auch in der Zukunft unser Bestes geben, 
um Getohl und Liebe zur Tradition im Herzen Rumaniens zu erwecken. Wir werden uns 
immer an die Worte eines besonderen Mannes erinnern, der uns an einem 
FrOhlingstag, 2008, in seinem Rollstuhl am KOchenfenster sitzend, leise folgendes 
sagte: 

„/eh habe in der Bibel gelesen, 
dass Gott manchmal einem auch etwas wegnimmt. 

Er gibt ihm aber dafiir, etwas anderes und viei mehr zuriick. 
Die Stickerei hat mir das Leben gerettet und meinen Schmerz gelindert." 
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La vernisaju/ Expoziţiei cu vlinzare de goblenuri Lumina 
Credlnţel...Creaţle, a Domnului Ştefan Constantin, realizată 
cu ajutorul C.N.M. ,,ASTRA", incepănd cu data de 16 mai 2008. 

Foto 3, 4 

Astfel l-am cunoscut pe Domnul Ştefan Constantin, 
acasă, in Cisnădie, in scaunul cu rotile, in faţa geamului 

din bucătărie, brodănd ... mereu brodănd. 

Imagini din Expoziţia Muzicalitatea Semnului, expoziţie de icoane 
pictate pe sticlă şi lemn, prezentănd lucrări ale elev/lor Centrului pentru 
Educaţie lncluzivă nr. 2 şi ale Anei Baciu, elevă in clasa a X-a, gilzduită la 
parterul Casei Artelor, in perioada 4 iulie - 3 decembrie 2008. 

Foto 5 
Cu ocazia Săptămlinii persoanelor cu dizabilităţi 

(3-7 noiembrie 2008), am organizat un atelier deschis 
vizitatorilor, de picturi pe sticlă. 

Elevii denclenţl de auz, al claselor V-VII de la Centrul de Educaţie 
lncluzivii nr. 2 din Sibiu, au fost îndrumaţi in meşteşugul pictilrii 

icoanelor pe sticlă de doamna profesoară Elena Maria Crişan, 
o veche prietenii a muzeului. Evenimentul a fost organizat 

in sala de conferinţil de la Casa Artelor. 

Foto 6 
Inima mare de copil - Cu ocazia Zilei Internaţionale a 
Persoanelor cu Dizabilităţi (3 decembrie 2008), Complexul 
Naţional Muzeal ,,ASTRA• a organizat, in colaborare cu Centrele 

< Şcolare pentru Educaţie lncluzlvii nr. 1 şi nr. 2 din Sibiu, un 
atelier, deschis publicului, de pictură pe lemn. 
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